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BOX 3کتاب درسی) 88تا  83هاي (صفحه  : تعیین علامت  

گوییم. بـا تعیـین علامـت ن مشخص کنیم که به این عمل، تعیین علامت مینظر مثبت یا منفی، یا صفربود خواهیم علامت یک عبارت جبري را ازدر این قسمت می

  شویم.هاي درجۀ اول و درجۀ دوم آشنا میعبارت

  اي درجه اولتعیین علامت چندجمله

yبراي تعیین علامت  ax b   ابتدا معادلۀax b 0 کنیم، حل می را
b

x
a

   ریشۀ این معادله است، سپس از جدول زیر استفاده

  کنیم:می

b
x

a
   

b
a
  

b
x

a
   x  

a  yمخالف علامت   a  0موافق علامت  ax b   

Pعبارت  تمرین: x  4   را تعیین علامت کنید. 6

  

  

ها را به دست هایی که به صورت ضرب و یا تقسیم چند عبارت درجه اول هستند، ابتدا ریشۀ هر یک از عبارتعبارتبراي تعیین علامت نکته: 

ها را با توجه بـه ریشـۀ ان دهیم و آنیم. هر عبارت را در یک سطر قرار میکنها را در جدول از کوچک به بزرگ مرتب میآوریم و ریشهمی

  آید.ها به دست میکنیم. علامت کل عبارت، بر اساس ضرب و تقسیم علامت هر یک از عبارتعبارت تعیین علامت می

عبارت تمرین: 
x

A
x





1
5 2

  را تعیین علامت کنید. 

  

  

  ي درجه دوماتعیین علامت چندجمله

Pاي درجه دوم چندجمله ax bx c  2  که در آنa ،b  وc اند و اعداد حقیقیa 0 گیریم. ابتدا معادلۀ است را در نظر میP 0  را

)کنیم. سپس برحسب این که معادله داراي دو ریشۀ حقیقی حل می ) 0  یا فقط یک ریشۀ مضاعف( ) 0  و یا فاقد ریشۀ حقیقـی

  کنیم.را تعیین می Pباشد، علامت 

P) اگر معادلۀ 1 0  دو ریشۀ متمایزx1  وx2 ،(x x )1 )داشته باشد  2 ) 0 جدول تعیین علامت ،P :به صورت مقابل است  

  x2    x1    x  

  a  Pموافق علامت   a  0مخالف علامت   a  0موافق علامت 

Pعبارت تمرین:  x x 2   را تعیین علامت کنید. 6

  

  

P) اگر معادلۀ 2 0  ریشۀ مضاعفی برابر با
b

x
a

 
2

)داشته باشد   ) 0 جدول تعیین علامت ،P :به صورت مقابل است  

  b
a


2

  
  x  

  a  Pموافق علامت   a  0موافق علامت 
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Pعبارت  تمرین: x x   2 6   را تعیین علامت کنید. 9

  

  

اگر  نکته: 0  وa 0گاه همواره داریم: ، آنax bx c  2 و اگر  0 0  وa 0گاه همواره داریم: ، آنax bx c  2 0   

P) اگر معادلۀ 3 0  ریشۀ حقیقی نداشته باشد( ) 0گاه جدول تعیین علامت ، آنP  :به صورت مقابل است  

 x  xبه ازاي همۀ مقادیر حقیقی 

  a  Pلامت موافق ع

Pعبارت تمرین:  x x  2 5   را تعیین علامت کنید. 7

  

  

عبارت  تمرین:
x(x )

P
x x

 

 2

2

5 6
  را تعیین علامت کنید. 

  

  

Pدر عبارت درجه دوم نکته:  ax bx c  2 اگر ،b ac   2 4 aو  0 0گاه ، آنP  به ازاي هرx مثبت و اگر ، 0  و

a 0گاه ، آنP  به ازاي هرx باشد.منفی می  

Pثابت کنید عبارت  تمرین: x x   2 4   باشد.، منفی میx به ازاي تمام مقادیر حقیقی 9

  

  

  

  هاي تشریحی:پرسش

  هاي زیر را تعیین علامت کنید.هر یک از عبارت -1

Aآ)  x   Aب)    4 x ( x) 3 پ)    4
x x

A
x x



 

2

2

3

5 6
ت)    

x
A

x x

 

 

2

2

1

12
   

ث) 
(x )( x )

A
(x )(x x )

  

  

2

2

4 3 5

3 1
Aج)     ( x x)(x )   2 22 2   

چ) 
x x

A
(x )(x )




 

3

2 4 2
ح)      

x(x )
A

x x



 

2

2

3

2
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  را تعیین علامت کنید. yهاي زیر، با رسم هر یک از سهمی -2

yآ)  x x  2 yب)      6 ( x )(x )  2 1 2   

  

  

  

  

  

  

  

  

  ، ثابت کنید:xبه ازاي هر  -3

xآ)  x  22 8 9 xب)      0 mx m    2 2 5 0   
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Homework  
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  Homeworkپاسخ 
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BOX 4کتاب درسی 92تا  88هاي صفحه  : نامعادله  

  کنیم.ل میحچنین نامعادلات قدرمطلقی را شویم. همآن آشنا می با مسائل BOXا حل کنیم. در این رتوانیم نامعادلات درجه دوم و گویا به کمک تعیین علامت می

  هاي زیر هستند:شوند، به صورتدو عبارت جبري باشند، نامعادلاتی که با این دو عبارت ساخته می Bو  Aاگر 

  نامعادله  خوانیممی

A تر از کوچکB .است  A B   

A تر یا مساوي کوچکB .است  A B   

A تر از بزرگB .است  A B   

A تر یا مساوي بزرگB .است  A B   

  توانیم از خواص زیر استفاده کنیم:براي حل نامعادله می

  ) خاصیت جمع1

A، اگر Cو  A ،Bهاي جبري براي عبارت Bگاه ، آنA C B C     

  ) خاصیت ضرب2

Cآ) اگر  0  وA Bگاه ، آنAC BC                     ب) اگرC 0  وA Bگاه ، آنAC BC   

xنامعادلۀ  تمرین: x  4 1 7   آمده را روي محور نمایش دهید.را حل کنید و مجموعه جواب به دست 5

  

  

xبراي حل نامعادلاتی مانند نامعادلات دوگانه:     4 2 3   عمل کنیم: توانیم به دو روشگوییم، میکه به آن نامعادلۀ دوگانه می 2

کنیم، سـپس بـین نامعادله را به صورت دو نامعادلۀ جدا از هم در یک دستگاه نامعادلات نوشته و جواب هر کـدام را پیـدا مـیروش اول: 

  گیریم:هاي به دست آمده، اشتراك میجواب

  
¥HoT{H

x x x
x

x x x

        
  

         


1
2 3 2 2 1

1 72
2 27

4 2 3 7 2
2

   

  ها حل کنیم:ز خواص جمع و ضرب نامساويرا به همین شکل داده شده و با استفاده انامعادله روش دوم: 

  
´Ã¹¨ Â¶ Íµ] IM Hn ¸ÃÎoö( )

x x


             
3

4 2 3 2 4 3 2 3 3 2 3   

  
´Ã¹¨ Â¶ ´Ãv£U  oM Hn ¸ÃÎoö

(.j¼{ïÂ¶ Æ¼ø Á»Iv¶Iº S¿])

( )
x x


        

2 1 7
7 2 1

2 2
   

  بینید جواب به دست آمده از هر دو روش، یکسان است.طور که میهمان

P(x)هاي براي حل نامعادلۀ غیر درجه اول، ابتدا نامعادله را به یکـی از صـورت نکته: 0  یـاP(x) 0  یـاP(x) 0  یـاP(x) 0 

  کنیم.و با توجه به علامت نامساوي، محدودة جواب را مشخص می P(x)نویسیم. سپس با تعیین علامت می

xنامعادلۀ  تمرین: x  22 5   را حل کنید. 3
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A، عبارت kبه ازاي چه مقادیري از  تمرین: x x k  2   کتاب درسی) 93صفحۀ  2(تمرین   همواره مثبت است؟ 3

  

  

ــه:  ــه دوم مینکت ــادلات درج ــل نامع ــراي ح ــودار ب ــار نم ــن ک ــراي ای ــرد. ب ــتفاده ک ــز اس ــودار) نی ــم نم ــی (رس ــوان از روش هندس ت

y ax bx c;a   2   کنیم.را مشخص می xرا رسم کرده و با توجه به نمودار، محدودة  0

xنامعادلۀ  تمرین: x 2 4   را به روش هندسی حل کنید. 0

  

  

  نامعادلات قدرمطلقی

  کنیم:براي حل نامعادلات قدرمطلقی از نکتۀ زیر استفاده می

  ي باشد. در این صورت:یک عبارت جبر uیک عدد حقیقی مثبت و  aفرض کنیم 

|) اگر 1 u | a گاه ، آنa u a                   2 اگر (| u | a گاه ، آنu a  یاu a    

  وي ندارند.ها نیز علامت مساکدام از جوابوجود نداشته باشد، هیچدر هر یک از این نامعادلات، اگر علامت مساوي 

  هر یک از نامعادلات زیر را حل کنید و مجموعه جواب را به شکل بازه بنویسید. تمرین:

1 (| x | 3 5 4     2 (| x | 2 4   

  

  

|گاه نامعادلۀ عددي منفی باشد، آن a) اگر 1 نکته: x | a  جواب ندارد. به عنوان مثال، نامعادلۀ| x |  4  جواب ندارد، زیرا| x عددي  |

  تر باشد.کوچک 4تواند از عدد نامنفی است و نمی

|گاه نامعادلۀ عددي منفی باشد، آن a) اگر 2 x | a  همواره جواب دارد. به عنوان مثال، نامعادلۀ| x |  4 3 همواره جواب دارد، زیرا  1

| x |4   تر است.بزرگ 1همواره عددي نامنفی است که قطعاً از  3

|) براي حل معادلات 3 u | | v |  یا| u | | v | برسانیم و بـا توجـه بـه تسـاوي  2توانیم دو طرف نامعادله را به توان ، می| u | u2 2 ،

  قدرمطلق را حذف کرده و سپس نامعادله را حل کنیم.

|نامعادلۀ  تمرین: x | | x |  2   را حل کنید. 1

  

  

گـاه نامعادلـه بـه صـورت باشـد آن (a,b)بخـواهیم نامعادلـۀ قـدرمطلقی بنویسـیم کـه مجموعـه جـواب آن بـه صـورت بـازة  اگرنکته: 

a b b a
| x |

 
 

2 2
)است و اگر بخواهیم نامعادلۀ قدرمطلقی بنویسیم که مجموعه جواب آن به صـورت   ,a) (b, )   ،باشـد

گاه نامعادله به صورت نآ
a b b a

| x |
 

 
2 2

  است. 

)نامعادلۀ قدرمطلقی بنویسید که مجموعۀ جواب آن به صورت  تمرین: , )2   باشد. 6
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  هاي تشریحی:پرسش

  محور نشان دهید.هر یک از نامعادلات زیر را حل کنید. مجموعه جواب را به شکل بازه بنویسید و سپس آن را روي  -1

xآ)  x  4 11 5 ب)      3
x x

x  4 1
3 2

   

پ) 
x

 
3 2

0 1
5

ت)      
x x x 
 

2 1 1
5 4 3

    

  

  

  

  

  

  هر یک از نامعادلات زیر را حل کنید. -2

x)آ)  ) ( x )   2 22 2 1 ب)    8
x x

x





2 4
0

2 1
   

 پ)
x (x )

x x

 


 

2

2

3
0

1
ت)       

x x

x x

 


  

2

2

6 5
0

2 7
   

ث) 
x
x




2 4

2
2

ج)      
x x

x






3

2

4
0

5
    

  

  

  

  

  

  را طوري تعیین کنید که: xحدود  -3

yآ) نمودار  x x 2 yبالاتر از خط  4 x    د.قرار بگیر 4

yب) سهمی  x x  22 7 yتر از سهمی پایین 3 x x   2 2   قرار بگیرد.  3

  

  

  

  

  

  


